	國立臺灣戲曲學院101學年度入學考試  國文  試題卷

	部別：四技                 

	· 請依題號順序作答，不必抄題，答錯不倒扣，並請使用藍色或黑色原子筆書寫，不可使用鉛筆。
一、單選題：60分（每題2分）

１、下列「　」內的字，其音義皆正確的選項是　(Ａ)自「綰」了頭髮：EQ \o(ˇ,ㄨㄢ)，梳　(Ｂ)「腆」著肚子：EQ \o(ˇ,ㄊㄧㄢ)，撫摸　
(Ｃ)「啐」在臉上：EQ \o(ˋ,ㄗㄨㄟ)，吐口水　(Ｄ)「摜」在地上：EQ \o(ˋ,ㄍㄨㄢ)，擲物於地。
２、下列各組「　」中字的詞義，何者兩兩相同　(Ａ)後遂無問「津」者／金陵「津」渡小山樓　(Ｂ)有良田、美池、桑竹之「屬」／「屬」予作文以記之　(Ｃ)「率」妻子邑人來此絕境／「率」爾操觚　(Ｄ)此中人「語」云／憑君傳「語」報平安。
３、下列所述詩句，何者有「雄視天下」之意　(Ａ)長嘯激清風，志若無東吳　(Ｂ)雖非甲胄士，疇昔覽〈穰苴〉　(Ｃ)鉛刀貴一割，夢想騁良圖　(Ｄ)左眄澄江湘，右盼定羌胡。
４、「滄浪之水清兮，可以濯吾纓；滄浪之水濁兮，可以濯吾足」漁父這段話的主要用意為何？　(Ａ)滄浪之水清、濁變化很大　(Ｂ)對滄浪之水要加以妥善運用　(Ｃ)人要保持自身的清白，不要清、濁不分　(Ｄ)人要掌握世事的變化，靈活應對。
５、有關馮諼客孟嘗君之敘述，何者錯誤？　(Ａ)「文倦於事，憒於憂，而性懧愚，沉於國家之事，開罪於先生」是指因為國事勞碌、疲累，以致心中昏亂，有自責謝罪之意　(Ｂ)「願君顧先王之宗廟，姑反國統萬人乎」意謂希望看在先王的分上，回國繼承國君　(Ｃ)孟嘗君曰：「諾！先生休矣」是叫馮諼不要再說了，且態度不悅　(Ｄ)「食之，比門下之客」意指比照門下客中食魚的待遇。
６、下列敘述，何者正確？　(Ａ)「古人賤尺璧而重寸陰」乃因沉痛知音之難求　(Ｂ)「於學無所遺，於辭無所假」意謂學問既無所遺漏，文章也不依傍他人　(Ｃ)「徐幹時有齊氣」意謂徐幹的文章文氣卑弱　(Ｄ)「常人貴遠賤近」意謂常人重視深奧廣遠的作品，輕視文詞淺近的文章。
７、有關「記」之文體，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)柳宗元 始得西山宴遊記與歐陽脩 醉翁亭記同屬山水遊記　(Ｂ)曾鞏 墨池記以記為名，旨在勉人治學修德　(Ｃ)范仲淹 岳陽樓記由敘事、寫景、議論三部分組成　(Ｄ)蘇軾 黃州快哉亭記因被貶而抒發抑鬱不平之氣。

８、「其為人也孝弟而好犯上者鮮矣；不好犯上而好作亂者未之有也。」關於這句話的含意，下列說明何者正確？　(Ａ)好犯上的人多於好作亂的人　(Ｂ)好犯上之人數量少；而好作亂之人絕對不會有　(Ｃ)能行孝弟的人不會是好作亂的人　
(Ｄ)孝弟、犯上、作亂，此三種人出現機率呈現遞減現象。 

９、下列《詩經》中的詩句，何者作法敘述錯誤？　(Ａ)關關雎鳩，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑──賦　(Ｂ)靜女其姝，俟我於城隅。愛而不見，搔首踟躕──賦　(Ｃ)蒹葭蒼蒼，白露為霜。所謂伊人，在水一方──興　(Ｄ)凱風自南，吹彼棘心；棘心夭夭，母氏劬勞──比。 

１０、「背筐，手長鑱」，「手」字原為名詞，現轉為動詞，這種詞性的改變稱為「轉品」的修辭，下列何者為轉品的修辭？ 
(Ａ)解「貂」覆生　(Ｂ)顧我復我，出入「腹」我　(Ｃ)目光如「炬」　(Ｄ)錦「鱗」游泳。 

１１、下列選項與《世說新語》有關而且正確的是：　(Ａ)故事機趣橫生，為筆記小說的先驅　(Ｂ)原名《世說》，為劉義慶個人創作　(Ｃ)共分三卷三十六門，起自〈仇隙〉，終於〈德行〉　(Ｄ)收錄西漢至東晉間名士、賢媛的言行軼事。 

１２、關於孔子的生平，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)戰國時代魯國鄹邑人　(Ｂ)青年時期就以好學知禮見重於國人　(Ｃ)曾出任魯國司空、司寇等職，頗有治績　(Ｄ)周遊列國十四年，於六十歲返魯，著書教學以終。
１３、下列文句「」內文字的字音， 依序與哪一選項文字的字音完全相同？星期日中午，健民到餐廳點了清炒「莧」菜、糖醋「鯛」魚片這兩樣他最喜歡的菜。健民正吃得開心，沒想到一不留神，魚肉掉在褲子上，留下一片汙「漬」。儘管如此，他還是覺得美味的佳餚令人「吮」指回味　(Ａ)件／稠／眥／楯  (Ｂ)件／凋／嘖／允  (Ｃ)現／稠／嘖／允  
(Ｄ)現／凋／眥／楯。
１４、「螣蛇無足而飛，梧鼠五技而窮」荀子舉此例說明哪種為學態度的重要？　(Ａ)博覽廣見　(Ｂ)用心專一　
(Ｃ)善假於物　(Ｄ)鍥而不舍。
背面尚有考題
１５、文天祥〈正氣歌〉：「鼎鑊甘如飴，求之不可得」，句中的「鼎鑊」一詞，是由可各自獨立的「鼎」與「鑊」所構成，且「鼎」與「鑊」意義平行對等，不互相修飾。下列文句「 」內的詞 與「鼎鑊」構成方式相同的選項是： (Ａ)《論語•為政》：五十而知「天命」  (Ｂ)《論語•衛靈公》：「俎豆」之事，則嘗聞之矣  (Ｃ)蘇軾〈赤壁賦〉：寄蜉蝣於天地，渺「滄海」之一粟  (Ｄ)顧炎武〈廉恥〉： 其鮮卑語及彈「琵琶」，欲通解。

１６、下列文句「」內的比喻詞語， 運用不恰當的選項是：　(Ａ)眾溪是海洋的「手指」，索水於大山  (Ｂ)他們像一群「螃蟹」，在地方上橫行  (Ｃ)憂愁似「鹽巴」，少許可以提味，吃多倒盡胃口  (Ｄ)煙囪就像是建築物的「眼睛」，能為房子帶來光明。
１７、李斯認為逐客有害於秦國，下列選項何者不是逐客之弊？　(Ａ)使天下之士，退而不敢西向　(Ｂ)使國無富利之實，而秦無強大之名也　(Ｃ)內自虛而外樹怨於諸侯　(Ｄ)彊公室，杜私門，蠶食諸侯，使秦成帝業。
１８、下列何人被譽為臺灣海洋文學代表作家：　(Ａ)陳冠學　(Ｂ)梁實秋　(Ｃ)廖鴻基　(Ｄ)賴和。
１９、「吾兒，久不見若影。」「若」字用法與下列何句相同：　(Ａ)「若」勝我，我不勝若　(Ｂ)未「若」貧而樂，富而好禮者也　(Ｃ)彷彿「若」有光　(Ｄ)「若」即若離。
２０、下列各選項的文句皆是袁宏道 晚遊六橋待月記中的寫景文字，何者使用虛筆？　(Ａ)羅紈之盛，多於堤畔之草　(Ｂ)綠煙紅霧，瀰漫二十餘里　(Ｃ)花態柳情，山容水意，別是一種趣味　(Ｄ)今歲春雪甚盛，梅花為寒所勒。
２１、閱讀下列詩句，選出最符合作者《白居易》人生態度的選項：賦命有厚薄，委心任窮通。通當為大鵬，舉翅摩蒼穹。窮則為鷦鷯，一枝足自容。苟知此道者，身窮心不窮。　(Ａ)人生多艱，宜苦中作樂，自求安慰  (Ｂ)人生在世 難免遭遇挫折，當積極解決困境  (Ｃ)人生際遇不同，宜順應自然， 使心不困滯於外境  (Ｄ)生命苦短，享樂宜先，不求為大鵬，唯願成鷦鷯。
２２、下列成語，皆出自詩經，何者運用錯誤？　(Ａ)張先生收了陳先生贈送的字畫，於是回贈一方石硯，以表「投桃報李」之意　(Ｂ)她喜歡穿著旗袍，再挽個雲髻，「首如飛蓬」，美極了　(Ｃ)孔子對知識分子的要求即為「不愧屋漏」，可為大家的表率　(Ｄ)他出國留學有所成後，又回國貢獻所學，真可說是「無忝所生」。
２３、下列關於徐志摩〈再別康橋〉一詩的意象說明何者正確？　(Ａ)以「波光裡的豔影」來形容西天雲彩的倒影　(Ｂ)以「水底招搖的青荇」比擬自己　(Ｃ)以「河畔的金柳」來描寫夕陽中嬌美的新娘　(Ｄ)以「沉澱著彩虹似的夢」來形容康河上的康橋的倒影。

２４、關於孔子弟子，下列敘述何者正確？　(Ａ) 顏淵：不矜名節，願做外交官　(Ｂ)有若：善於經商，有口才　(Ｃ)子路：出手闊綽，揮金如土　(Ｄ) 曾參：以孝著名，為二十四孝之一。
２５、下列「　」中的字義，何者兩兩相同？　(Ａ) 盍各言「爾」志／咨「爾」多士　(Ｂ) 「唯」唯諾諾／「唯」利是圖 (Ｃ) 春夜宴從弟桃花園「序」／「序」天倫之樂事　(Ｄ)「伐」善施勞／南征北「伐」。

２６、下列各選項中詞語的解釋，何者錯誤？　(Ａ) 情同塵灰：指兩人逝去之情　(Ｂ)青梅竹馬：幼時結識的玩伴　(Ｃ) 兩小無猜：童男童女純真無邪的一起遊玩　(Ｄ)抱柱之信：至死不渝的信約。 

２７、「（曹植）善屬文，太祖嘗視其文，謂植曰：『汝倩人邪？』植跪曰：『言出為論，下筆成章，顧當面試，奈何倩人？』」　「倩人」一詞，從上下文意推敲，其意應為：　(Ａ)請人代筆　(Ｂ)模擬他人名作　(Ｃ)文章講求漂亮辭藻　(Ｄ)文章有女性陰柔之美。
２８、(甲)「洋洋」乎與造物者遊　(乙)「飄飄」乎如遺世獨立　(丙)倚歌而和之，其聲「嗚嗚」然　(丁)又聞此語重「唧唧」　(戊)山川相繆，鬱乎「蒼蒼」　(己)「渺渺」兮予懷，望美人兮天一方。以上「　」中的疊字，何者為狀聲詞？　(Ａ)甲丙丁　(Ｂ)丙丁戊　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)丙丁戊己。
２９、「中國字詞，對外國朋友說來或許是繁瑣了些！老是愛將兩個相異的字疊在一塊，可是明明有兩個字，卻只剩一個意思；於是甘苦只剩下苦，是非只看見非，生死之間只有死在無限放大」請判斷，下列哪一字詞的結構正是這段敘述所舉的例子？　(Ａ)「裨補」闕漏」　(Ｂ)不宜「異同 　(Ｃ)「思想」純正　(Ｄ)妄自「菲薄」。
３０、下列文句中，有關「齒」、「恥」二字的使用，正確的選項是：  (Ａ)謙虛的人能不齒下問， 驕傲的人總自以為是  (Ｂ)高舉公理正義的大旗做傷天害理的事，最令人不恥  (Ｃ)他公然說謊卻絲毫不覺歉疚， 難怪會被批評為無齒  (Ｄ)有些人只寫過幾篇小文章就自號才子， 真是讓人齒冷。
二、作文題：40分
題目：走進表演的世界



